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Разгляд дырэктыўнага дакумента, які роўна за тыдзень да ракавой даты 
22 чэрвеня 1941 г. вярхоўнае камандаванне ўзброенымі сіламі нацысцкай Гер- 
маніі выдае ў якасці асобнай брашуры пад назвай «Зялёная папка», абумоўлены 
на сённяшнім этапе развіцця айчыннай гістарыяграфіі рознымі прычынамі: па- 
першае, выяўленнем новых арыгінальных нямецкамоўных крыніц; па-другое, 
неабходнасцю іх крытычнага аналізу на ўзроўні сучасных ведаў; па-трэцяе, пат- 
рэбай у адэкватным адлюстраванні першакрыніцы ў навуковай літаратуры і інш. 
Прапануемы матэрыял, хаця і палягае цалкам з мэты — наблізіцца да вычэрп- 
ных адказаў у рамках акрэсленых праблем, між тым з’яўляецца толькі спробай 
аўтара намеціць шлях да іх канцэптуальнага вырашэння.

Спачатку звернем увагу чытача на назву, пад якой 60 гадоў таму з’явіўся да- 
кумент, захаваны ў замежных і айчынных архіўных фондах [1], адлюстраваны ў 
пасляваеннай гістарычнай літаратуры. Пачнём свой разгляд не з савецкіх, су
часных беларускіх ці расійскіх [2], а з нямецкамоўных выданняў [3], у якіх дас- 
ледчыкі падаюць гістарычную назву толькі ў дзвюх формах: поўнай, з азначэн- 
нем — Richtlinien fuer die Fuehrung der Wirtschaft in den neubesetzten Ostgebieten 
i скарочанай, адпаведна — Gruene Марре. Заўважым, што менавіта гэтыя назвы 
сустракаюцца на ўсіх без выключэння вокладках і тытульных лістах арыгіналь- 
ных выданняў (аўтару вядомы на сённяшні дзень 6 з іх як асобныя дакументаль- 
ныя крыніцы. — С.Н.).

Коратка спынімся на прыведзенай назве і паспрабуем даць ёй навуковае выт-

43



лумачэнне, г.зн. будзем шукаць тое тэрміналагічнае азначэнне, без якога нельга 
адэкватна перадаць сэнс гістарычнага наймення ўсіх 6 выяўленых першакрыніц. 
Адразу адзначым, што ісці па такім шляху нас прымушае даследчая практыка 
разгляду падзей, з’яў і фактаў з улікам іх этымалагічнай гісторыі ці гісторыі 
паходжання паняццяў, тэрмінаў, слоў і словазлучэнняў. Выкарыстаем для гэтага 
ўжо выпрабаваны раней гістарычна-лінгвістычны метад навуковага доследу [4]. 
Як вядома, ён патрабуе, з аднаго боку — вывучэння аоыгінальнага нямепкамоу- 
нага дакумента з улікам канкрэтнага гістаоычнага кантэксту. а з другога — зва- 
роту да лінгвістычнага разгляду прыведзенай назвы ў адпаведнасці з нормамі 
нямецкай мовы.

Паспрабуем правесці навуковы аналіз канкрэтных матэрыялаў. У першую 
чаргу тых, якія падмацаваны дакументальнымі крыніцамі і даюць дастаткова 
падстаў для вычэрпнага параўнання. На такім фоне неабходна адразу разглед- 
зець гісторыю паходжання асобныхтэрмінаў, азатым — цэлай назвы. Існуесэнс 
звароту да гэтага і па той прычыне, што сучасны ўзровень вывучэння гісторыі 
Вялікай Айчыннай вайны вызначаецца агульным станам распрацоўкі ўсёй праб- 
лематыкі ваеннай гісторыі і гісторыі вайны.

Пачнём з параўнання назвы ў дачыненні да тых яе азначэнняў, якія трывала 
замацаваліся ў савецкай, дагэтуль захоўваюцца ў сучаснай айчыннай і расійскай 
гістарыяграфіі. У шматлікіх выданнях, калектыўных працах і манаграфіях ды- 
рэктыўныя матэрыялы пададзены пад самымі рознымі назвамі, у тым ліку: «Зе
леная папка», «Так называемая «Зеленая папка» Геринга», «Указания по руко
водству экономикой» («Зеленая папка»), «Директивы по руководству экономи
кой во вновь оккупированных восточных областях» («Зеленая папка»), «Дирек
тивы по руководству экономикой во вновь оккупируемых восточных областях 
(зеленая папка)», «Дырэктывы па кіраўніцтву эканомікай у акупаваных усходніх 
абласцях», «Директивы по руководству экономикой во вновь оккупированных 
восточных районах (зеленая папка)», «Директивы по руководству экономикой 
(Зеленая папка)», «Директивы по руководству экономикой во вновь оккупиро
ванных восточных областях» («Зеленая папка» Геринга), «Директивы по руко
водству экономикой во вновь оккупированных восточных областях» (зашифро
вано «Зеленая папка»), «Дырэктывы па кіраўніцтву эканомікай акупаваных ус- 
ходніх абласцей» («Зялёная папка» Герынга) [5] і інш.

На першы погляд, такі пералік азначэнняў можна было б разглядаць як ста- 
ноўчы вынік няспынных, паслядоўных і мэтанакіраваных пошукаў розных дас- 
ледчых школ, асабліва калі ўявіць важнасць іх работы для метадалагічнай рас- 
працоўкі ваеннай гісторыі, абгрунтавання розных канцэптуальных ці новых 
альтэрнатыўных падыходаў. У гэтым выпадку дэталёвае вытлумачэнне сутнасці 
самога дакумента, аналізу яго зместу і выяўленне яго асаблівасцей магло пры- 
весці даследчыкаў да найбольш блізкіх і найменш бясспрэчных формул гіста- 
рычнай назвы, паколькі яна станавілася вынікам аб’ектыўнага навуковага раз
гляду наяўных дакументальных крыніц.

Аднак у савепкай гістарыяграфіі вельмі часта мела месца іншая практыка 
вывучэння дакументаў^нё звяртацца да першакрыніц, аддалкам кіравацца на 
«аўтарытэтных» папярэднікаў ці на такія ж «манапалізаваныя» выданні. У ас-
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ноуную крыніцу иеляу зяняптя часта ператваралі не навуковыя даследаванш, а 
ідэалагічную традыцыю. У выніку склалася сістэма ўяўленняў, якая і дыктавала 
асноўныя версіі назвы дырэктыўных дакументаў, іх вывучэнне метадам ігнара- 
вання як асобных гістарычных крыніц, так і цэлых пластоў арыгінальных матэ- 
рыялаў. Пры гэтым практычна ніхто не падвяргаў сур’ёзнаму і крытычнаму тэк- 
сталагічнаму аналізу тыя «аўтарытэтныя» выданні, як ніхто і не падыходзіў да 
«манапалізаваных» ведаў з пазіцый гістарычна-лінгвістычнай навукі. Даслед- 
чыкі нібыта забываліся, што асноўная тэрміналогія гісторыі вайны і ваеннай 
гісторыі мае нямецкамоўнае паходжанне, таму яе разгляд трэба праводзіць, аба- 
піраючыся, у першую чаргу, на этымалогію арыгінальных нямецкамоўных на- 
зваў, тэрмінаў, словазлучэнняў.

Апошняе датычыцца разглядаемай намі «Зялёнай папкі», асабліва з улікам 
таго, што перад германскай ваеннай адміністрацыяй з першых дзён акупацыі 
ўсходніх тэрыторый пастаянна ўзнікалі новыя гаспадарчыя задачы, вырашэнне 
якіх патрабавала абнаўлення, перапрацоўкі і пастаяннага перавыдання матэры- 
ялаў. У выніку змяненняў і дапаўненняў, унесеных нават за першыя паўгода, 
папка ўяўляла ўжо зусім іншы дакумент, які складаўся не з адной, а дзвюх сама- 
стойных частак, адпаведна: ч а с т к а I служила галоўным арыенцірам для 
кіраўніцтва вайсковых частак і іх эканамічных службаў па арганізацыі гаспа- 
дарчай дзейнасці на новых занятых усходніх тэрыторыях і забеспячэнні арміі 
прадуктамі харчавання [6]; ч а с т к а II змяшчала дадатковы матэрыял да 
часткі I і з’яўлялася рабочым дакументам для гаспадарчых службаў, вайсковага 
кіраўніцтва і палітычнай адміністрацыі, утрымлівала важнейшыя ўказы, распа- 
раджэнні, дырэктывы, прадпісанні [7] — г.зн. усё тое, што магло, на погляд вы- 
шэйшага ваеннага кіраўніцтва Германіі, садзейнічаць выніковаму вядзенню гас- 
падаркі на Усходзе, у тым ліку ў Беларусі.

Грунтоўнае вывучэнне гэтых дзвюх частак савецкая гістарычная навука доўгі 
час вяла ў рамках выдадзеных у 50 — 60-я гг. XX ст. збораў дакументальных 
матэрыялаў, якія толькі напрыканцы XX стагоддзя патрапілі ў поле сур’ёзнай 
навуковай экспертизы. Напрыклад, у апошнія два гады ў Маскве пабачылі свет 
грунтоўныя гістарычныя працы, сярод якіх з’явіліся і такія, дзе спецыялісты- 
гісторыкі не пакінулі незаўважанай і назву разглядаемых намі дырэктыўных 
матэрыялаў. Важна адзначыць, што расійскія калегі паспрабавалі па-новаму 
высвеціць асобныя бакі назвы «Зялёная папка», адысці ад традыцыйных азна- 
чэнняў гістарычнага дакумента і надаць яму некалькі новае гучанне: у першым 
выпадку тэта —  «Зеленая папка» для Советского Союза» [8] (выдзелена мной. 
—- С.Н.), а ў другім — «Директивы по руководству экономикой в новых захва
ченных восточных районах (Зеленая папка)» [9].

Зразумела, што праца над гістарычнымі паняппямі не з ’яуляецца простай 
справай. Выяўленне ступені ідэнтычнасці навуковых тэрмінаў, паняццяў і іх гіста- 
рычных азначэнняў — той напрамак, які будзе мець свой працяг толькі пры 
ўмове зацвярджэння сярод навукоўцаў і шырокай грамадскасці думкі аб неаб- 
ходнасці пераасэнсавання гісторыі вайны і ваеннай гісторыі на аснове выключ- 
на арыгінальных крыніц ці дакументальных матэрыялаў. Хаця даследчыкі пры 
гэтым стаяць перад цяжка вырашальнай дылемай: або прытрымлівацца ўжо
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выпрацаванага погляду ў падыходах, ацэнках і меркаваннях, або дапускаць 
магчымасць адначасовага існавання розных навуковых ідэй, думак і канцэп- 
цый, у тым ліку альтэрнатыўных. Праблема заключаецца ў тым, што у айчын- 
най гістарыяграфіі дагэтуль адсутнічаюць агульнапрынятыя крытэрыі вызна- 
чэння гістарычнай іспіны у лачынонні да назваў іншамоўнага паходжання. па- 
колькі доўгі час панаваў самьгвыніковы спосаб выбару-— ідэалагічнай ці інсты- 
туцыйнай мэтазгоднасці. Але сёння ён не вытрымлівае нават крытыкі, не кажу- 
чы пра сур’ёзную навуковую экспертызу.

Узнікае заканамернае пытанне — чым кіравацца пры распрацоўцы паняцій- 
нага апарату падчас правядзення падобных даследаванняў? Здавалася, што самы 
просты шлях — прытрымлівацца раней уведзенай і найбольш распаўсюджанай 
назвы дырэктыўных матэрыялаў, не звяртаючы ўвагі на сутнасць замацаванага 
азначэння. Між тым якраз пры такім падыходзе гісторыкі часцей за ўсё трапля- 
юць у залежнасць ад фармальных, а не аб’ектыўных фактараў. На нашу думку, 
этапы гістарычнага шляху самой назвы могуць вызначацца і медь рацыю толькі 
ў тым выпадку, калі даследчыкі будуць здольны весці свой пошук у рамках на- 
вукова і канЦэптуальна распрацаваных высноў.

Сёння на гэтым даследчым полі наглядна праяўляюцца дзве тэндэнцыі, два 
падыходы да вывучэння іншамоўных дакументальных крыніц і матэрыялаў. У 
адпаведнасці з першым — захоўваюцца традыцыйныя назвы гістарычнага да- 
кумента, у другім выпадку вядзецца самастойны дослед. Аўтар гэтага матэ- 
рыялу з’яўляецца прыхільнікам крытычнага аналізу дакументальных крыніц. 
Таму сучасная назва дырэктыўных матэрыялаў з ’яўляецца, па нашым перака- 
нанні, вынікам як агульнай распрацоўкі пытання, так і выкарыстання альтэрна- 
тыўных падыходаў. Абапіраючыся на тэта, на суд спецыялістаў-гісторыкаў, на- 
вукоўцаў і шырокай грамадскасці выносіцца назва — «Дырэктывы па вядзенні 
гаспадаркі (выдзелена мной. — С.Н.) на новазанятых усходніх тэрыторыях 
«(Зялёная папка)».

Адразу патлумачым сутнасць такой назвы дырэктыўнага дакумента. Па-пер- 
шае, паспрабуем уявіць сабе сэнс словазлучэння «вядзенне гаспадаркі». Аўтар 
падзяляе яго на дзве часткі і вызначае ў якасці адпраўнога якраз другі тэрмін — 
г а с п а д а р к у .  Пад ёй мы разумеем не ўсю сукупнасць вытворчых адносін, 
якія практычна адсутнічалі ва ўмовах панавання акупацыйнага рэжыму на за- 
хопленай тэрыторыі, а толькі асобныя накірункі ці бакі дзейнасці германскай 
ваеннай і цывільнай адміністрацыі ў Беларусі ў гады акупацыі. У той час як 
тэрмін э к а н о м і к а  азначае якраз сукупнасць ці сістэму усіх вытворчых 
адносін, іх канкрэтную арганізацыю, выкарыстанне адпаведных адміністрацый- 
ных структур і іх агульнай гаспадарчай дзейнасці па развіцці прадукцыйных сіл 
усяго (!) грамадства. Тэта азначае, што такая сістэма адносін першапачаткова 
якраз і не была закладзена ў аснову першага выдання «Зялёнай папкі» [10].

Па-другое, згадаем тэзу з арыгінальнага дакумента аб выключным значэнні 
новазанятых тырэторый для «далейшага вядзення (выдзелена мной. — С.Н.) 
вайны» [11]. У адпаведнасці з дырэктывамі тэрыторыя Беларусі адразу трапля- 
ла ў сферу дзейнасці ўпаўнаважанага па чатырохгадым плане — рэйхсмаршала 
Герынга, які адначасова з’яўляўся ўпаўнаважаным як па кіраванні эканомікай
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Трэцяга рэйху, так і па вядзенні гаспадаркі на новазанятых усходніх тэрыторы- 
ях. Такія планы фарміраваліся на аснове новых уяўленняў аб ваенна-эканаміч- 
ных задачах і характары дзейнасці будучых выканаўцаў гэтых стратэгічных праг- 
рам, удакладненых у сакавіку.1941 г. з улікам выключнай ролі эканамічных інта- 
рэсаў усіх суб’ектаў акупацыйнага рэжыму на новай «жыццёвай прасторы на 
Усходзе».

Па-трэцяе, абгрунтуем неабходнасць увядзення словазлучэння «новазаня- 
тыя тэрыторыі», якое вынікае з шэрагу загадаў, указаў і распараджэнняў, зац- 
верджаных вышэйшым кіраўніцтвам Трэцяга рэйху ў першыя тыдні ваеннай 
аперацыі на Усходзе [12]. Размова пра гістарычныя і лінгвістычныя падставы 
для ўвядзення такога азначэння ішла ў апошні час у беларускім друку на прык- 
ладзе рэйхсміністэрства па занятых усходніх тэрыторыях. Апрача таго, мы кан- 
статуем, што застаецца ў сіле і ўмоўнае абазначэнне, да якога прыйшлі ў экана- 
мічным штабе «Ольдэнбург» [13] падчас распрацоўкі дырэктыў (паколькі матэ- 
рыялы былі аздоблены знешне зялёнай вокладкай і таму натуральна, што за імі 
адразу замацавалася назва «Зялёная папка»).

Разгляд прыведзеных вышэй словазлучэнняў, асобных паняццяў і азначэн- 
няў дае ў рэшце рэшт падставу для выяўлення сярод іх і ключавой назвы. На 
нашу думку, ёю з ’яўляецца назва «Зеленая папка Геринга», якая была адначасо- 
ва і загалоўкам невялікай брашуры, выдадзенай галоўным палітычным выда- 
вецтвам у 1942 годзе пад аўтарствам А. Лявонцьева [14]. Менавіта ён быў пер- 
шым, хто паспрабаваў у складанейшых умовах ваеннага часу навукова апраца- 
ваць матэрыялы, захопленыя Чырвонай Арміяй у якасці трафеяў пры разгроме 
аднаго з германскіх вайсковых штабоў. Знаёмства з часткай I «Дырэктыў па вяд- 
зенні гаспадаркі» прывяло даследчыка да думкі, якую А. Лявонцьеў выказвае ў 
сваёй кароценькай прадмове да працы. Аўтар зазначае, што «ни один будущий 
историк Великой отечественной (так у тэксце. — С.Н.) войны... не сможет пройти 
мимо этого документа» [15], аднак не тлумачыў чаму, не згадваў тых аргумен
та^ якія прывялі яго да такіх перакананняў (інакш такую тэзу можна разглядаць 
не больш як факт прапагандысцкай работы).

Між тым, каштоўнасць працы А. Лявонцьева цяжка пераацаніць: у ёй амаль 
адсутнічаюць спасылкі на «аўтарытэтныя» выданні, а рэальнасць першага года 
акупацыі апісана з усёй магчымай дакладнасцю. Таму да яго поглядаў трэба 
паставіцца з асаблівай увагай. Такі падыход прадыктаваны і рамкамі нашага 
даследчага дыскурсу па выяўленні сутнасці якраз назвы працы. Паспрабуем асэн- 
саваць яе з улікам поглядаў А. Лявонцьева і будзем пры гэтым кіравацца тым, 
што згаданае азначэнне, па-першае, утрымлівае адметнае словазлучэнне, у якім 
назва самога дакумента адступае на задні план у выніку ўвядзення імя рэйхс- 
маршала Герынга; па-другое, адлюстроўвае арыгінальны аўтарскі погляд, на 
сутнасць якога асобны, калі не вырашальны, адбітак накладвала рэчаіснасць 
ваеннага часу; па-трэцяе, заключав ў сабе адказ на прынцыпова важнае пытан- 
не аб сутнасці акупацыйнага рэжыму на новазанятых усходніх тэрыторыях.

Асэнсаванне самой назвы патрабуе звароту да першапачатковай гіпотэзы 
працы А. Лявонцьева, паколькі ён на старонках выдання выкарыстоўвае вык- 
лючна вынесенае ў загаловак азначэння — «Зеленая папка Геринга» (усяго па
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тэксту на 42 старонках (з іх 6 з ’яўляюцца копіямі арыгінальнага дакумента) гэта 
назва сустракаецца 42 разы з улікам загалоўка і астатніх згадак). Прасочым, на- 
колькі яна адпавядала дырэктыўным матэрыялам, з ’яўлялася ідэнтычнай назвай, 
вытрымала навуковую праверку на сапраўднасць гістарычнай практыцы, аднак 
звернемся для гэтага да пасляваеннай беларускай гістарыяграфіі: у якой ступені 
ў ёй была вывучана назва, як да апошняй ставіліся айчынныя даследчыкі, з чым 
не пагаджаліся і г.д.? Толькі праз чвэрць стагоддзя пасля выхаду ў свет навуко- 
вая першакрыніца дайшла да беларускага чытача дзякуючы аднаму з юбілей- 
ных акадэмічных выданняў, прысвечанаму гісторыі эканамічнага развіцця са- 
вецкай Беларусі [16]. «Зялёная папка» трапляе на старонкі гэтай манаграфічнай 
працы, дзе разглядаецца ў кантэксце праблемы «Экономика Белоруссии в годы 
Великой Отечественной войны (1941— 1945 гг.)». Тут яна набывае новыя азна- 
чэнні, сярод якіх — «Памятка», «программа» экономического порабощения», 
«Директивы по руководству экономикой во вновь оккупируемых восточных об
ластях» (зашифровано «Зеленая папка») [17].

Адметна, што сярод матэрыялаў, выкарыстаных аўтарамі пры падрыхтоўцы 
раздзела, сустракаецца і брашура А. Лявонцьева. Праз 25 гадоў яна ўпершыню 
прыводзіцца ў акадэмічным выданні, на яе спасылаюцца, аднак пры гэтым аў- 
тары адыходзяць ад канцэпцыі А. Лявонцьева: замест назвы «Зеленая папка Ге
ринга» (так у першакрыніцы. — С.Н.) згадана «Зеленая папка» Геринга». Падт- 
рымліваючы па азначэнні апошнюю назву, аўтар гэтых радкоў, тым не менш, 
схіляецца да думкі аб неабходнасці захавання канцэпцыі А. Лявонцьева. Па на- 
шым меркаванні, ён у сваёй брашуры, як адзначалася вышэй, зрабіў акпэнт на 
імя рэйхсмапшала па той прычьше.^пто^іенавіта праз яго хоча падкрэслійь пе- 
равагу Герынга у адносінах да іншых кіраунікоу ваеннай і пывільнай адмініст- 
рацыі ў сувязі з наданнем у кантэксце ажыццяўлення «доўгатэрміновай прагра- 
мы каланізацыі Усходу» асаблівага значэння не толькі ваенна-палітычным, але і 
ваенна-эканамічным мэтам. Менавіта на гэтым фоне, прычым з улікам добра 
вядомых яму канкрэтных умоў акупацыі, А. Лявонцьеў засяроджвае Ўвягу ня 
эканамічнай палітыцы германскага акупайыйнага п э ж ы м у . Аднак беларускія 
даследчыкі 60-х гг. XX ст. вырашаюць інакш лёс навуковай крыніцы з яе перша- 
пачатковай назвай, надаючы апошняй форму «Зялёная папка» Герынга» [18].

Цікавы лёс напаткаў гэтыя дырэктыўныя матэрыялы не толькі ў савецкай, 
але і сучаснай айчыннай гістарычнай літаратуры, у выніку чаго для большасці 
чытацкай аўдыторыі нават на сённяшні дзень з’яўляюцца малавядомымі два 
зборы ці дзве часткі дырэктыўных матэрыялаў пад агульнай назвай «Зялёная 
папка»: яна пакуль застаецца неапублікаванай у сваім поўным аб’ёме; адсутні- 
чае археаграфічная апрацоўка гэтай дакументальнай крыніцы; не праведзена яе 
спецыяльнае навуковае вывучэнне; не выяўлены гістарычныя сувязі паміж гэ
тым і іншымі зборамі арыгінальных нямецкамоўных матэрыялаў і г.д. Гэта цяж- 
ка зразумець, асабліва калі мець на ўвазе тое, што кожнай з прыведзеных папак 
надавалася асобнае значэнне ў рамках ажыццяўлення нацысцкай Германіяй сва
ёй эканамічнай палітыкі на акупаванай тэрыторыі Беларусь

Разгляд сутнасці гэтага пытання патрабуе звароту да новых крыніц, сярод 
якіх — яшчэ адна папка з дырэктыўнымі матэрыяламі — малавядомая айчын-
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ным даследчыкам «Карычневая папка» [19]. П pay да, зусім кароткія звесткі пра 
яе можна знайсці ў некаторых савецкіх выданнях. Аднак пасля вывучэння гэ- 
тых матэрыялаў узнікае шмат пытанняў. Пошук адказаў непасрэдна ў разгле- 
джаных працах прыводзіць нас да таго, што ў іх нам удаецца адшукаць толькі 
некалькі радкоў аб гэтым дакуменце, дакладна: «основные распоряжения и ука
зы имперского министра оккупированных восточных областей по руководству 
восточными областями с гражданским управлением входили в «Зеленую пап
ку» и имели название «Коричневая папка» [20]. Як разумець два апошнія сцвяр- 
джэнні, калі гэтыя папкі не з’яўляюцца адным і тым жа дакументам, а ўключэн- 
не невялікай вытрымкі з апошняй было прадыктавана, на наш погляд, тым, што 
прыведзены матэрыял пацвярджаў і замацоўваў факт наяўнасці канкрэтных ва- 
енных і цывільных (палітычных) службаў, кожная з якіх выконвала блізкія, але 
свае заданы. Да ўсяго, іх непасрэднымі выканаўцамі з ’яўляліся самастойныя 
суб’екты германскага акупацыйнага рэжыму ў Беларусь Наколькі гэта вынікае з 
арыгінальнага дакумента, матэрыялы якога практычна адсутнічаюць у айчын- 
ных даследчыкаў па прычыне таго, што не былі цалкам надрукаваны ні ў адным 
з савецкіх выданняў? Болын таго, вельмі цяжка меркаваць аб самой «Карычне- 
вай папцы» толькі праз тую частку, якая ў 60-я гг. была надрукавана як «основ
ные распоряжения и указы» Розенберга [21]. Але ж першапачаткова яна па сваім 
аб’ёме практычна нічым не ўступала «Зялёнай папцы».

Звернемся да нямецкамоўнага арыгінала «Карычневай папкі» [22], якая мае 
загаловак — «Die Zivilverwaltimg in den besetzten Ostgebieten (Braune Марре). 
Teil A: Richtlinien fuer die Wirtschaftsfuehrung». Перш чым спынімся на яе назве, 
адзначым, што калі «Зялёная папка» з ’яўлялася дырэктыўным матэрыялам. якім 
кіравалася ваенная адміністрацыя на ўсёй тэрыторыі Беларусі, дык часткг(н)Ка- 
рычневай папкі» разглядалася ў якасці кіруючых указанняў для цывільнай ад- 
міністрацыі на тэрыторыі рэйхскамісарыята Остланда, у тым ліку з генеральнай 
акругай Беларусь, а часткг^ір— дзесяці «беларускіх» акруг рэйсхкамісарыята 
Украіна [23]. Інтарэс да «Карычневай папкі» у гэтай сувязі можа быць выкліка- 
ны не толькі адміністрацыйнай, але і гістарычнай прывязкай, сутнасць якой не- 
абходна шукаць якраз у назвах гэтых папак.

Звернемся да апошняй з іх, яе назвы і паспрабуем паглядзець менавіта праз 
поўнае найменне дакумента на тыя гістарычныя моманты, якія ўзнікалі перад 
цывільнай адміністрацыяй як адцаго з «слупоў» [24] акупацыйнага рэжыму на 
тэрыторыі Остланда і Беларусь Сэнсавае азначэнне гэтай назвы набліжае нас да 
адказаў на асобныя пытанні, якія разглядаліся вышэй у дачыненні да тэрміна 
«Зялёная панка». Па нашым перакананні, новыя дырэктыўныя матэрыялы мелі 
назву— «Цывільнае кіраванпе на занятых усходніх тэрыторыях (Карычневая 
папка). Частка А: Дырэктывы па вядзенні гаспадаркі» (тут і ва ўсім тэксце 
пераклад аўтара. — С.Н.).

Як бачна, практычна кожнае слова назвы мае сваё гістарычнае азначэнне, 
асэнсаваць, наблізіцца да якога нам пажадана ў кантэксце агульнага доследу. 
Таму звернем увагу чытача толькі на два ключавыя, на наш погляд, тэрміны, 
якія вынікаюць з першага і апошняга нямецкіх складаных слоў у назве дакумен
та: адпаведна — цывільнае кіраванне і вядзенне гаспадаркі. Калі першы тэрмін
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практычна не дае падстаў для варыятыўнага разгляду сутнасці той дзейнасці, 
якая вынікала непасрэдна з самаго словазлучэння для цывільнай адміністрацыі, 
дык гэтага нельга сказаць пра другі тэрмін. Калі разгледзець яго ў рамках тра- 
дыцыйнага падыходу, а г.зн. ужываць з азначэннем «кіраванне эканомікай», тады 
атрымліваецца, што цывільнай адміністрацыі, якая дзейнічала на тэрыторыі 
Беларусі (адпаведна — генеральныя камісарыяты Беларусі, Валыні-Падоліі і 
Жытоміра), трэба было забяспечваць толькі кіраванне сваімі структурамі без 
уліку самага галоўнага для перыяду вайны — выканання на месцах усіх дырэк- 
тыў, указаў, загадаў, распараджэнняў і г.д. Аднак гістарычная рэчаіснасць свед- 
чыць аб адваротным [25], што ў значнай ступені схіляе нас да ўвядзення якраз 
другога тэрміна — вядзенне гаспадаркі.

Такім чынам, выкарыстанне крытычнага аналізу для вывучэння этымалогіі 
вышэйзгаданай арыгінальнай і навуковай назвы прыводзіць аўтара да наступ- 
ных высноўСІ? Дырэктывы па вядзенні гаспадаркі ці «Зялёная папка» з ’яўляюц- 
па арыгінальнай періпакрыніпай па гісторыі вайны і ваеннай гісторыі Беларусі, 
таму@  могуць заставацца без уліку пры даследаванні гістарычнай праблема- 
тыкі Вялікай Айчыннай вайны@  Матэрыялы арыгінальнага дакумента склада- 
юць неад’емную частку нетолькі крыніпазнаучай базы асобных навуковых прац, 
але і ўсёй сучаснай айчыннай гістарыяграфіі^ Вывучэнне ваеннай праблема- 
тыкі сёння патрабуе значнай актывізапыі апхеаграфічнай пряпы па выяўленні 
нетрадыцыйных (іншамоўных) дакументальных крыніц;^~)Тэксталагічная ап- 
рацоўка матэрыялаў у бліжэйшым будучым магчыма пры вылучэнні спецыяль- 
най канцэпцьіі па даследаванні праблем гісторыі другой сусветнай вайны; 5. Пра- 
вядзенне навукоўцамі, архівазнаўцамі, даследчыкамі работы па выпраўленні 
памылак у перакладных нямецкамоўных паняццях, тэрмінах, словазлучэннях і 
адпаведнай карэкцыі існуючых назваўафіцыйныхзагадаў, указаў, распараджэн- 
няў і г.д. — адна з важных задач сучаснай гістарычнай навукі Беларусі.

Усё сказанае вышэй азначае: сённяшні дзень айчыннай навукі ўсё больш 
вымагае ад спецыялістаў-гісторыкаў, гісторыкаў-прафесіяналаў, энтузіястаў- 
даследчыкаў засяроджання ўвагі на пошуку новых навуковых падыходаў: з роз- 
набаковым аналізам, аб’ектыўнымі ацэнкамі і альтэрнатыўным падыходам кож- 
нага гістарычныга факта, падзеі, з ’явы і г.д. Гісторык-прафесіянал, які даскана- 
ла валодае сваім гістарычным-прадметам, не можа не імкнуцца да ісціны, прані- 
кненню углыб гістарычных працэсаў і вызваленню іх ад папярэдніх напласта- 
ванняў. Гісторыкі-энтузіясты, абапіраючыся на сучасны вопыт навуковага дос- 
леду, набліжаюцца да ўсведамлення — беларускай гістарычнай навуцы трэба 
мець найноушы інструментарый доследу. які дазволіў бы даследчыкам расшыць 
самыя вузкія месцы ў айчыннай гістарыяграфіі, у тым ліку адэкватна асвяціць 
праблему назвы дырэктыўнага дакумента — «Зялёная папка».

1. Федэральны ваенны архіў Германіі (далей: ВА-МА). RW 31/128: Richtlinien fuer 
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